Szorgalmi feladat

Nemlinearis problémak szamitogépes modellezése

A feladat:
Oldja meg a kovetkezd problémak valamelyikét tetszdleges programozasi nyelv segitségével!

1. Egy vizszinteshez képest (gyengén) megdontdtt félhenger alaka valytban surlodéssal csuszo
pontszerl test mozgasanak vizsgalata. 30 pont

2. Egy fligglleges tengelyli tolcsérszerli forgasfeliilet (kup, forgashiperboloid, ...) bels¢ feliiletére
vizszintes kezddsebességgel belokott surlodas nélkiil mozgd pontszerli test mozgasanak vizsgalata.
40 pont

3. Modellezze a mérési gyakorlaton hasznalt kaotikus kettdsingat! Vegye figyelembe az inga csilla-
podasat is (pl. csapagysurlodas, légellenallas). Hatarozza meg a modellben szereplé paraméterek
numerikus értékét a mérési adatokkal vald 6sszevetés alapjan! 50 pont

A programnak képesnek kell lennie a kiindulasi adatok (kezdéhelyzetek, kezdeti sebességek, mére-
tek, egyéb paraméterek) bevitelére (esetleg modositasara) és az eredmények (példaul a hely- és a
sebességkoordinatak az i1d6 fiiggvényében) adatfajlban vagy grafikonokon valé megjelenitésére,
valamint esetleg a mozgas dbrazoldsara. A program legyen felhasznalobarat! (Az adatokat konnyen
be lehessen vinni, lassa a felhasznalod, hogy mi torténik, az abrardl legyen leolvashatd a méretarany,
legyen néhany eldre beallitott, érdekes kiindul6 adatsor (demo), stb.)

A modszer:
A modszer Iényegét egy egyszerli példan (szabadesés légellenallassal) mutatjuk be:

Adatok:
- a test keresztmetszete (A), formatényezéje (K), tomege (M), a levegd siiriisége (p), a nehézségi

gyorsulés (Q)
- a test helyzete az inditaskor (h)

Modell:
- Kezdetben t =0, v(0) =0, x(0) =h. Ebbdl az allapotbol indulunk.
- A testre a nehézségi er6 és a kozegellenallas hat: ma=—mg + kAp v*/2
- A ciklus:
-ha ismerjiik x(t) és v(t) értékét, a mozgéasegyenlet alapjan meghatarozhatjuk a(t)-t:
a(t)=-g + kAp Vi(t) /2m
- a gyorsulas elegendden kicsi At id6 alatt nagyon keveset valtozik, ezért a test helyzetét és
sebességét At idovel késobb jo kozelitéssel adja meg a
V(t+AL) = v(t) + a(t)- At,
illetve az
X(tHAL) = x(t) + v(t)- At + a(t)-At*/2
Osszefliggés.
- ezek ismeretében mar meghatarozhatjuk a(t+At) értékét, és igy tovabb.
- Figyelniink kell a leallési feltételre (jelen esetben: mikor lesz X(t) =< 0)



Abrazolas:

A kivant fliggvényt (fliggvényeket) a program vagy futas kdzben folyamatosan rajzolja (ehhez a
grafikat is kell tudni kezelni), vagy pedig egy tablazatba, adatfajlba gytijti, amit utolag lehet abra-
zolni.

Esetleg a mozgas maga is lattathato, jelen estben a képernydn lefelé mozg6 pontként - tigyes bealli-
tas esetén akar id6helyesen.

Beadasi hatarido, értékelés

A feladatok beadasi hatarideje 2012. november 29., csiitortok, 18.00. A megoldast elektronikus
formaban (CD-n, honlapon, pendrive-r6l bemasolva a labor gépre), forrasprogram + futtathatd for-
maban (exe-fajl) kell beadni. Csak olyan megoldassal foglalkozunk, ami fut a laborban a szamito-
gépen! A megoldas rovid irasos ismertetését kinyomtatva mellékelni kell. Mindenki csak egy fel-
adattal foglalkozzon!

A feladat megoldasaért (mikodoképes, helyes program + elemzés, demdk) maximalisan a feltiinte-
tett pontszamot lehet megkapni.

Tovabbi 50% kaphato, ha a program grafikonokat is rajzol és a mozgast vizualisan is abrazolja.
Csak 6nallo6 munkat értékeliink, a belekérdezés jogat fenntartjuk.

A szorgalmi feladat megtalalhato a Fizipédian a Fizika laboratorium 2. oldalan.



